



Студент! 3-я страница - твоя!

Мы - вместе!

А.И. Субетто про ноосферизм, космодромы и...

Когда на сцене появился «Почётный профессор НовГУ» А.И. Субетто, зал затих: этот убелённый сединами с военной выпаркой человек одним своим видом внушил уважение.

(Окончание на стр. 2)



И светла, и горяча до сих пор горит свеча Ярослава Мудрого...



7 декабря Новгородский университет вновь торжественно отпраздновал Ярославов день!

Он отмечается в нашем университете в связи с присвоением ему имени Ярослава Мудрого. В 1994 году во время летних раскопок в Великом Новгороде археологи нашли личную печать князя Новгородского Ярослава Мудрого, и начальник Новгородской археологической экспедиции академик В.Л. Янин ходатайствовал о присвоении молодому вузу имени великого князя-просветителя. Постановление о присвоении НовГУ имени Ярослава Мудрого было подписано 7 декабря 1994 года, а традиция отмечать Ярославов день началась с 7 декабря 1997 года.

Статус областного праздника просвещения, образования и науки Ярославов день получил в 2007 году.

В традиции праздника входят награждение маститых учёных НовГУ, лучших преподавателей и сотрудников, отличившихся студентов и молодых учёных, проведение спортивных соревнований, божественная литургия и молебен в церкви Сретения Господня.

А главное - вручение медалей Ярослава Мудрого за значительный вклад в развитие университета, присвоение званий «Почётный доктор» и «Почётный профессор» коллегам из крупнейших вузов-партнёров России и зарубежных стран.

Не изменяя традициям

Главные празднества Ярославова дня - торжественное собрание и концерт - прошли 7 декабря в КЦ «Акрон».

В этом году основное внимание было удалено 55-летию высшего радиоэлектронного образования, 115-летнему юбилею профессионального педагогического образования Новгородской области и 20-летию Гуманитарного института НовГУ.

От имени правительства Новгородской области первый заместитель губернатора Новгородской области В.В. Минина открыла областной праздник просвещения, образования и науки «Ярославов день-2016» и отметила хорошую подготовку выпускников вуза, которых сегодня ждут на предприятиях и в организациях области:

- Наша экономика развивается, динамично перестраивается. Университет сегодня отвечает вызову времени, и те профессиональные кадры, которые вы готовите, необходимы нашим предприятиям: более 400 вакансий есть в обрабатывающем производстве. Выпускники ждут «Акрон», «Авиационный ремонтный завод», «Планета», «Квант» и многие другие. Также выпускники Новгородского университета крайне нужны на селе. Нам не хватает докторов в городе, не хватает педагогов в маленьких районах и на селе. А пожелать я хочу студентам, аспирантам новых креативных идей. Дерзайте! А мы постараемся их воплотить в нашей области.

Поддержка молодых специалистов - одна из приоритетных задач правительства области. Предусмотрены льготы, стимулирующие выплаты, субсидии. Для медиков возводят служебное жилье. Радует, что за годы существования Новгородского университета 80% его выпускников остались трудиться на Новгородчине.

В начале празднования было

отмечено огромное достижение учёного, доктора медицинских наук ректора НовГУ В.Р. Вебера: в октябре с.г. он стал первым в нашем регионе академиком Российской академии наук по специальности «Терапия».

Бурными аплодисментами встретил зал сообщение о том, что одна из новгородских улиц будет носить имя первого ректора и создателя университета профессора Сороки.

Дальше праздник пошёл своей чередой, чествовали наградами, грамотами и добрыми словами профессорско-педагогический состав НовГУ.

Министерские и областные награды вручала В.В. Минина.

Регалии звания «Почётный работник высшего профессионального образования РФ» были вручены доценту кафедры экологии и природопользования Г.В. Васильевой.

Областными наградами отмечены заведующий кафедрой художественной и пластической обработки материалов Е.Г. Бердичевский, заведующий сектором телекоммуникационных сетей и антенного хозяйства Н.А. Деревенко, директор научной библиотеки Е.В. Откыдач и профессор кафедры технологии машиностроения С.А. Попов.

В.В. Мининой доверили зажечь символическую свечу - дань уважения покровителю университета Ярославу Мудрому, что Вероника Витальевна и сделала с помощью, как сказал ведущий, «главного предмета учителя» - электронной указки:

- Уважаемые преподаватели НовГУ! Спасибо вам за чуткость, теплоту и любовь к студентам, за педагогический талант и верность

профессии. Дорогие студенты! Пусть годы учёбы в университете станут стартовой площадкой вашей увлекательной и успешной дороги к знаниям, жизненным вершинам и победам. А университету хочу пожелать на долгие годы - величия, мудрости, процветания и успеха.

А.Н. Рыбка вручил благодарственное письмо думы известному археологу старшему научному сотруднику ИГУМ К.Г. Самойлову.

Далее на сцену поднялся мэр Великого Новгорода Ю.И. Бобрышев. Он вспомнил, как 20 лет назад впервые университет отмечал Ярославов день:

- Это было в 1997 году. За годы многое изменилось. Изменился наш город, он вернул себе название Великий Новгород и стал лучше, уютнее, красивее. Изменился и университет: он сегодня - визитная карточка города. НовГУ действительно стал полномасштабным университетом мирового уровня. Не зря последние несколько лет он считается высокоэффективным среди всех университетов нашей страны. В этом заслуго сильного профессорско-преподавательского состава. И в таком составе не мог не родиться первый академик области Виктор Робертович Вебер!

А потом состоялось вручение премии «Юрист года-2016».

Это произошло уже во второй раз здесь, на областном дне просвещения, образования и науки. На сцену поднялся член Совета Федерации от Новгородской области С.Ю. Фабричный и вручил победителям дипломы и памятные статуэтки:

- Я от всей души хочу поздравить всех собравшихся с сегодняшним днём университета. И хочу поже-

лать хорошего настроения, крепкого здоровья и новых успехов - научных, творческих и профессиональных. Я очень рад, что в этом году на юридическом факультете открылась магистратура. Это работает на капитализацию всего университета в целом.

И вот торжественный момент.

В зал вносят знамёна институтов и колледжей НовГУ, входят облачённые в торжественные одеды представители ректората, руководители учебных подразделений университета. В.Р. Вебер, поздравляя профессорско-преподавательский состав и студентов с Ярославовым днём, поблагодарил гостей за добрые слова, адресованные университету. И отметил, что НовГУ - истинный преемник той давней школы в посёлке Григорово.

Но при этом Виктор Робертович сказал, что корни образования на Новгородчине уходят в более далёкое прошлое. Так что дата 115 лет, возможно, не окончательная.

Ректор и президент НовГУ вручили регалии почётного звания «Заслуженный работник НовГУ» заведующей кафедрой статистики и экономико-математических методов Н.И. Гришакиной, декану исторического факультета К.В.



С праздником поздравляли (слева направо): В.Р. Вебер, В.В. Минина, Ю.И. Бобрышев и А.Л. Гавриков.

Жукову, профессору кафедры прикладной математики и информатики В.А. Едемскому, профессору кафедры внутренних болезней М.Н. Копиной, преподавателю Гуманитарно-экономического колледжа НовГУ Ю.А. Лебедеву, доценту кафедры истории России и архивоведению О.В. Матвееву, заведующему кафедрой технологии машиностроения Д.А. Филиппову, заведующей кафедрой профессионального педагогического образования и социального управления Р.М. Шерайзиной и начальнику отдела текущего ремонта Н.М. Ершовой.

На торжестве вручили и главные награды Новгородского университета - медали Ярослава Мудрого.

В этом году их получили легенда новгородского образования, Почётный гражданин Великого Новгорода, ветеран педагогического труда, ректор НГПИ (1985-1988 гг.) П.В. Волков; директор ИНПО Е.В. Иванов; ведущий научный сотрудник СПб Института истории РАН Г.М. Коваленко.

Звание «Почётный профессор НовГУ» присвоено проректору по качеству Смольного института Российской академии образования А.И. Субетто.

Новым «Почётным доктором НовГУ» стал проректор по учебной работе Витебского государственного университета им. П.М. Машерова (Беларусь) В.И. Турковский.

Творческим подарком для преподавателей и студентов НовГУ был концерт.

Его подготовили студенты вуза, среди которых немало победителей областных и всероссийских конкурсов и фестивалей.

Аплодисментами награждали всех, а бурно приветствовали саксофонистку Марию Новикову и солиста Кирилла Дербаса (ИМО).

Людмила Симонова



Учёные, знатоки и наставники



В преддверии главного для университетов праздника - Ярославова дня - 6 декабря в НовГУ прошел традиционный профессорский приём.

Здесь были названы имена семи «Профессоров года» и одиннадцати «Преподавателей года» - от каждого института и колледжей в составе НовГУ, и награждены победители по итогам смотра-конкурса на лучшую кафедру НовГУ по организации научно-исследовательской работы студентов (НИРС).

Награждения начались с главного: президент НовГУ А.Л. Гавриков вручил ректору университета В.Р. Веберу медаль, отлитую в керамике. Над медалью с печатью Ярослава Мудрого потрудились наши универсанты, в именной гравировке отмечено, что Виктор Робертович в этом году стал академиком РАН. Вручая медаль, Анатолий Леонидович отметил, что это - знаковая награда, и она вручается первому и на сегодня единственному на Новгородчине академику РАН.

А.Л. Гавриков, предваряя церемонию награждения, назвал главные для НовГУ даты уходящего года: 55 лет высшего радиоэлектронного образования, 115 лет профессионального педагогического образования в Новгородской области и 20-летие Гуманитарного института НовГУ.

По вступительной речи ректора В.Р. Вебера сказал:

- Всю эту неделю у нас будут разные события, посвящённые Ярославову дню. В этом году эти мероприятия мы проводим в 19-й раз, и каждый год стараемся их разнообразить. Обратите внимание, что с прошлого года профессорский приём мы решили проводить в формате, когда, в отличие от прошлых лет, церемония становится более торжественной. И я считаю, что это лучше, потому что мы можем и актовую речь услышать,

и порадоваться за наших коллег.

- Год для университета был успешным, - продолжил Виктор Робертович, - это во многом благодаря нашему тесному, продуктивному взаимодействию с областной властью, с городом. Министерство образования и науки РФ в очередной раз признало наш вуз эффективным по всем направлениям деятельности. Очень многое мы достигли благодаря труду наших преподавателей, сотрудников и студентов.

В актовой речи «Новгородское педагогическое образование: от учительской семинарии к университету» директор ИНПО Е.В. Иванов напомнил историю педагогования, подчеркнул значимость преподавательского и научного труда, напомнил ещё о двух важных датах: 880 лет со дня написания знакового для российской науки «Учения о числах», его автор Кирик Новгородец работал в стенах Антониева монастыря, это не имеющий аналогов для своего времени научный трактат 26-летнего учёного, где тесно переплетены математические, календарные, историко-хронологические и философские идеи и представления; и 310 лет деятельности братьев Лихудов с момента, когда они были переведены в Новгород (1706 г.) и активно занялись организацией греко-славянской школы.

Профессорами года стали доктор медицинских наук Б.Б. Фишман, доктор технических наук В.М. Петров, доктор философских наук С.А. Маленко, доктор сельскохозяйственных наук А.Д. Шишов, доктор экономических наук Н.Ю. Омарова, доктор технических наук С.А. Попов и доктор педагогических наук Р.М. Шерайзина. Им были вручены сертификаты, регалии почётно-

го звания и именные ручки.

«Преподавателями года» стали: Я.В. Новикова (Политехнический институт), А.С. Татаренок (Институт электронных и информационных систем), О.С. Петрова (Институт медицинского образования), В.В. Клыпченко (Институт педагогического образования), Н.Г. Лаптева (Институт сельского хозяйства и природных ресурсов), Н.А. Канищева (Институт экономики и управления), Н.Г. Федотова (Гуманитарный институт), Л.Н. Цымбалюк (Политехнический колледж), Э.В. Чупина (Гуманитарно-экономический колледж), Л.В. Любомирова (Медицинский колледж), Д.А. Яковенко (Старорусский политехнический колледж).

Почётные грамоты получили представители лучших кафедр по организации научно-исследовательской работы студентов: физики твёрдого тела и микроэлектроники; теории, истории и философии культуры; педагогики, технологии и ремесел; фармации; морфологии человека; уголовного права и криминологии; финансов, денежного обращения и кредита.

В завершение торжественного учёного совета НовГУ президент НовГУ А.Л. Гавриков зачитал предложение Российской профессорской конференции (РПС) по созданию регионального отделения в Новгородской области.

Эта общественная организация учреждена в конце ноября с.г. Инициатор её создания - заведующий кафедрой гражданского общества факультета политологии МГИМО, член совета директоров пивоваренной компании «Балтика» В.В. Гриб. Цель организации -



создание уникальной сетевой структуры, объединяющей профессоров из различных областей знания для регулярного общения и консультаций по разному кругу вопросов, среди которых такой чувствительный, как присвоение научных степеней.

Учёные НовГУ предложение поддержали и прямым голосованием избрали кандидатов на место председателя отделения РПС и его заместителя.

Это заведующая кафедрой аграрной экономики ИЭУ НовГУ Л.А. Киркорова (на фото) и заведующая кафедрой профессионального педагогического образования и социального управления ИНПО Р.М. Шерайзина.

Людмила Симонова



Более 500 научных трудов учёных и патенты на изобретения каждого института НовГУ были

выставлены в холле перед III поточкой аудитории, где проходил приём. Одним из первых с выставкой познакомился ректор В.Р. Вебер. Отдельно были представлены труды Почётного доктора НовГУ профессора А.И. Субетто - он преподнёс их в дар Научной библиотеке НовГУ. Со всеми представленными трудами можно познакомиться в нашей библиотеке.

Прорыв операции «Тайфун»



При всём тяжелейшем положении наших войск в шахе я войск шло планомерное накопление сил и средств. Тыл и фронт были сплочены и единодушны в своём стремлении к защите столицы.

Приведём исторические сведения.

В сборнике «Уездный чудотворец» Я.А. Шипов писал о своём дедушке Иване Ильиче Вакурове: «Узнал я и ещё одну историю, совсем коротенькую. Будто в ноябре 41-го дедушка сумел предсказать дату контрнаступления под Москвой. Дело было в больнице. Хворый народ рядил, гадал, и все

упирались в 21-е декабря - в день рождения вождя нашего.

- Устрашительно, - согласился дедушка. - Очень даже. Но сподручнее всё-таки 6-го, в день Александра Невского. Единственный святой, который был немца. Так что подходяще 6-го начать».

В своей книге «Записки военного врача» Ф.Ф. Грачёв сообщал:

«...Пришло радостное известие: удар наших войск в снегах Подмосковья развивается успешно. В приёмной начальника госпиталя при свете «летучей мыши» слушаем доклад политрука - «Положение на фронтах».

Ещё бы! Такое волнующее сообщение Совинформбюро: «После перехода в наступление с 6 по 10 декабря частями наших войск занято и освобождено от немцев более четырёхсот насе-

лённых пунктов!»

Началось! Враг откатывается от столицы! Это поможет и Ленинградскому фронту».

С 16 ноября по 5 декабря немецко-фашистские захватчики потеряли под Москвой свыше 155 тысяч человек убитыми и ранеными, около 800 танков, 300 орудий и до 1500 самолётов.

Враг был обескровлен и остановлен. Стало ясно, что наступательные возможности фашистов исчерпаны. Войска Красной Армии, не дав гитлеровцам закрепиться на достигнутых рубежах, 5-6 декабря перешли в решительное контрнаступление.

9 декабря наши войска освободили Рогачёво, 11 - Истру, 12 - Солнечногорск, 15 - Клин, 16 - Калинин, 20 - Волоколамск.

Полосы наступления фронтов были расширены, началось безостановочное преследование подлого врага. Советские войска отбросили гитлеровские полчища на 100-200 км, освободив от захват-

А.И. Субетто про ноосферизм, космодромы и...

(Окончание. Начало на стр. 1)

Кто же он - проректор по качеству Смольного института Российской академии образования?

Об Александре Ивановиче Субетто рассказывают статьи в разных энциклопедиях, все они довольно обширные. Доктор экономических наук, доктор философских наук, профессор. Заслуженный деятель науки РФ. Полковник запаса - более 30-ти лет отдал армии, строил объекты космодрома «Плесецк». Автор множества монографий и даже художественных книг. Как всё уместилось в одном человеке? Об этом мы и поговорили.

- Александр Иванович, у Вас столько степеней, наград, званий...

- К наградам я отношусь спокойно, как к некой внешней атрибутике, которая абсолютно не влияет на мой внутренний мир. Во внутреннем мире я - маленький чижик, всё время остаюсь молодым, всё время нахожу стартовую позицию, устремлённую в будущее. Это качество характерно для творца.

Кстати, я создал целую науку о творчестве, назвал её, открыл законы творческих долгожителей, закон креативно-стереотипной волны, закон лево-попушарной волны, показал, что творчество сопровождает культуру радости и счастья, культуру красоты и гармонии.

Ещё важно - у меня большая четырёх поколенная семья, и это мне доставляет внутреннее удовольствие! Я дважды прадед: правнучке 20 лет, правнуку 8, в хоккей играет неплохо; художник 20 лет, художнику 8, в хоккей играет неплохо; художнику 8, в хоккей играет неплохо. Пытаюсь я и финансово экономически помогать моим внукам: они живут таковой же трудной жизнью, как и вся молодёжь у нас в стране.

Лично о себе могу сказать так: я в молодости был спортивный парень, кандидат в мастера по классической борьбе, обладал колоссальной выносливостью. С женой, когда мы жили в Плесецке, ходил по 50-100 километров на лыжах. Был чемпионом по ходьбе выносливости, моржал, проплывал 500 метров в 40-градусный мороз.

- И всё же, что для Вас наиболее важно в жизни?

- Это то научно-мировоззренческая система, которую я создавал. Другое дело, как относится к ней современники и потомки, - это покажет время.

Я автор категории ноосферизма, от слова ноосфера. Учение ноосфера создано великим философом, русским и учёным всемирного масштаба В.И. Вернадским. А ваш покорный слуга был в комиссии, которая занималась юбилеем 125 лет со дня рождения Вернадского.

Вот с того времени я развиваю учение Вернадского. У меня создано огромное количество трудов на эту тему.

В 2001 году вышла моя довольно солидная монография на 537 страниц «Ноосферизм. Том

первый. Введение в ноосферизм». Сейчас выходит собрание сочинений моих трудов, издано уже 10 томов. Из них 6 томов по две книги, то есть они все очень обёмные, от 600 до более 1000 страниц. Все они называются «Ноосферизм».

В 2013 году мы отметили 150-летие Вернадского. Под моим руководством была проведена большая конференция «В.И. Вернадский - ноосферная парадигма, развитие науки, культуры, образования, общества и экономики в XX веке». Потом в этот же год я провел юбилейную конференцию, посвящённую Гумилёву и Вернадскому «В.И. Вернадский и Л.Н. Гумилёв - великие члены творческих наследий», издали коллективную монографию.

- Что же это такое - ноосферизм?

- Это очень мощная, разветвлённая, иерархическая система языков разной абстракции, научно-мировоззренческая система. И одновременно я её трактую как «Программу ноосферного синтеза всех наук в XXI веке». В том числе и становление ноосферного образования. По этой теме мы провели шесть конференций, недавно под моим руководством прошла шестая из них «Ноосферное образование в евразийском пространстве». Выпущено шесть обёмных томов по ноосферному образованию в евразийском пространстве.

Под моим руководством и по моей инициативе был проведен Международный ноосферный съезд «Ноосферизм: арктический взгляд на устойчивое развитие России и человечества в XXI веке». Мы только по северу выпустили три тома по две книги!

Иными словами, ноосферизм представляет и как программа ноосферного синтеза, и как наука ноосферного образования. Там имеется много направлений: ноосферные социология, экономика, экология, психология, обществоведение. Четвертый том так и называется: «Ноосферное или неклассическое человеческое ведение. Поиск оснований».

- То есть Вы занимаетесь не только философской наукой?

- Да, сам я работаю сейчас где-то в двух десятках наук. По экономике у меня выдана концепция законов социально-экономического развития России. Я предложил теорию закона энергетической стоимости и теорию энергетической стоимости, доказывающую, что мировая экономика в своем развитии подчиняется законам гетерогенности мировой экономики.

Я являюсь лидером где-то пятидесяти научных школ. Мной разработана теория и философия качества, синтез науки о качестве. Это синтетическая квалиметрия в оценке качества любых объектов, процессов, которыми занимается человек, экспертная

➔

75 лет контрнаступления советских войск против немецко-фашистских захватчиков в битве под Москвой

Успешно сражались в битве за Москву ныне живущие и здравствующие новгородцы: подполковник в отставке Семён Абрамович Рапопорт и сержант Роза Мартыновна Баева, награждённые медалью «За оборону Москвы» и другими боевыми наградами.

Наступательная операция нашей армии продолжалась до 20 апреля 1942 года.

За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество около 40 частей и соединений Западного, Калининского и Юго-Западного фронтов удостоены гвардейских званий.

Более 1 млн. защитников столицы награждены медалью «За оборону Москвы».

3626 воинов награждены орденами и медалями различного достоинства, 110 удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди героев: Л.М. Доватор, И.В. Панфилов, В.Г. Ключков, З.А. Космодемьянская, Е.И. Чайкина, Я.Г. Крейзер, Ф.П. Попынин, Н.Э. Бердарин, Н.М. Хлебников, В.Н. Талалихин, А.И. Ерёменко и многие другие.

Дарья Чекманова,
1-й курс, ИГУМ,
В.А. Самойленко

квалиметрия. Это очень сложное построение: индексная квалиметрия, таксономическая, квалиметрия человека, образования, технических систем. Огромнейший объём!

Из-под моего пера вышли труды по теории творчества человека. В 1992 году издана книга «Творчество, жизнь, здоровье и гармония (этюды креативной онтологии)», в 2016 году вышла в расширенном варианте: «Жизнь как единство творчества, здоровья и гармонии человека и общества».

Я член докторского совета и по психологии, и по педагогике. Был членом докторских советов по экономике, по техническим наукам, по социологии. Имею награды в этих направлениях.

Мною разработана новая теория общественного интеллекта; на базе системогенетики создана социогенетика; разработана концепция научно-образовательного общества. На базе теории общественного интеллекта и социогенетики создана концепция неклассической социологии, она переведена на английский язык, получила довольно большой резонанс.

Я многогранен, некоторые меня называют энциклопедистом, а некоторым своим энциклопедизмом я раздражаю.

- Какое в Вашей биографии место занимает армия?

- Многие удивляются, но я - полковник космических войск: 38 лет в вооруженных силах СССР: 10 лет строил космодром Плесецк, стартовые комплексы разных типов; под моим руководством построен самый большой монтажно-испытательный корпус на космодроме Плесецк. Он до сих пор функционирует.

То есть я пропустил через себя созидание больших сложных комплексов, строил автомобильные и железные мосты и дороги, деревянные здания, большие дома, площадки противоракетной обороны...

А потом ушёл в Академию им. Можайского и занимался качеством базирования ракетно-космических войск, сотрудничал с ведущим проектным институтом министерства обороны, с главным конструкторским бюро. Там создал новые модели управления качеством исходных данных. Внедрил систему управления качеством министерства обороны во многих отраслях.

К концу 1980-х был экспертом Госстроя СССР по оценке качества проектов промышленников предприятий, входил в научно-технический совет Госстандарта СССР, научно-технический совет по стандартизации, военной технике и вооружений.

Параллельно, пока учился в аспирантуре, окончил курсы повышения математической квалификации инженеров – это фактически новая специальность, то есть я и математик с университетским образованием высшего уровня.

- Кстати говоря, про образование. Вы преподаете?

- Читаю лекции студентам, аспирантам, магистрантам многих вузов страны. Я на самом деле оратор, я с ходу могу прочитать

лекцию на любую тему, без подготовки.

- А для НовГУ читаете?

- В НовГУ я читаю лекции для студентов по приглашению декана ФПОИТ ИНПО Г.А. Орловой. В прошлом году у меня вышла книжечка «Победа в Великой Отечественной войне. Гимн советскому человеку», так в этом году пинтерские студенты собрали деньги и сделали за свой счёт её второе издание. То есть она получила мощный отзыв молодых людей, что для меня - большая награда.

- Как началось и развивается ваше сотрудничество с НовГУ?

- Во-первых, я дружил с В.В. Сорокой. Я был его другом, даже в какой-то степени он считал меня неформальным своим советником. Когда я приехал, мы уединились, и он со мной советовался. Шла программа объединения вузов, я ему давал свои советы, он меня очень высоко ценил. Благодаря моей инициативе в НовГУ было создано отделение Петровской академии наук и искусств: я, как академик-учредитель ПАНИ, в то время занимался созданием региональных отделений. Владимир Васильевич заинтересовался, вместе со мной ездил к президенту ПАНИ, тогда здесь и появилось отделение.

Вторая моя инициатива - создание филиала Исследовательского центра проблем качества подготовки специалистов, который возглавил А.Л. Гавриков. Я с 1989 года работал научным сотрудником этого Центра, где в Москве с 1994 года организован диссертационный совет, там могли защищаться докторские, кандидатские диссертации по специальностям «Управление в социально-экономических системах» и «Теория управления, системный анализ и обработка информации». Благодаря этому совету в НовГУ защищены несколько кандидатских диссертаций под руководством А.Л. Гаврикова.

Третье направление на базе моей дружбы с В.В. Сорокой и с А.Л. Гавриковым – конференции: в 1994 году российско-финская конференция на базе НовГУ, посвященная качеству образования. Я там был одним из ведущих докладчиков. Помню, во время диалога прозвучал вопрос, как соотносятся качество и любовь? У нас появилась формула, что качество есть любовь, особенно в образовании: без любви к человеку, к студенту, не может быть достигнуто качество.

Вспомню такой момент: когда разрабатывалась концепция НовГУ, Сорока обратился ко мне с просьбой расписать концепцию университета. Я это сделал, дал концепцию ему, а у меня она опубликована в книге «Россия и человечество на перевале истории», изданной в 1999 году. Там в одном из разделов есть о НовГУ.

Очень теплые отношения после того, как В.В. Сорока безвременно ушёл из жизни, у меня были с А.Л. Гавриковым.

Так что взаимодействие с Новгородским университетом давнишнее; я к нему очень тепло отношусь!

**Беседовал Иван Жилин,
Евгения Муравьёва**

Утром Ярославова дня, 7 декабря, состоялся торжественный приём молодых учёных, аспирантов и студентов НовГУ. На него были приглашены более 80 лучших ученых, аспирантов и студентов. Их поздравил с праздником и успехами в науке, спорте, творческой и общественной деятельности ректор НовГУ В.Р. Вебер. Он сказал: «Надеюсь, вы все знаете, почему мы называемся университетом имени Ярослава Мудрого!», и здесь же подчеркнул, что важно не просто учиться, но успехами в разных направлениях доказывать свою состоятельность. На этой встрече 28 студентов получили стипендии Президента РФ, Правительства РФ, мэра Великого Новгорода и стипендии Института системного программирования РАН. Еще 43 студента были отмечены благородственными сертификатами за активное участие в общественной жизни НовГУ, за спортивные достижения, успехи в учебной и научной деятельности, в творчестве. Особо были отмечены молодые учёные - победители традиционного университетского конкурса грантов, который НовГУ ежегодно проводит осенью, а существует в Ярославов день.

Молодёжь и Церковь: вместе или врозь?

Череду мероприятий, приуроченных к Ярославову дню, открыла научно-практическая конференция «Церковь и СМИ: святость и подвижничество в восприятии современной молодёжи».

Конференция с международным участием проходила 5 декабря в рамках регионального этапа XXV международных Рождественских образовательных чтений и организована во второй раз при сотрудничестве НовГУ и Новгородской митрополии РПЦ. В прошлом году шёл разговор о традициях и инновациях, в этом году обсуждались святость и подвижничество в восприятии современной молодёжи.

На открытии конференции президент НовГУ А.Л. Гавриков обратил внимание на два аспекта: на то, что главной темой Рождественских чтений выбран анализ столетнего периода развития нашего общества и государства, следовательно, необходимо отметить все моменты отношений, отследить тенденции и сделать выводы для дальнейшего развития. Во-вторых, что задачи и цели Митрополии совпадают в данном случае с задачами и целями НовГУ. Анатолий Леонидович отметил важность того, что конференция проходит в Ярославов день - день присвоения НовГУ имени святого князя просветителя Ярослава Мудрого.

Председатель информационного отдела Новгородской епархии иеромонах Сергий пожелал всем вынести из каждого выступления что-то важное именно для самого себя, на что острее всего отреагирует его сердце.

С докладами на конференции выступили профессора НовГУ Т.В. Шмёлева и В.Г. Дидковская, отец Евгений (Зайцев), преподаватель Новгородского духовного училища А.Петров, корреспондент информационного отдела епархии Мария Боголюбова, историк из Латвии С.Мазур.

Прозвучали доклады «Два святителя: Тихон, епископ Воронежский и Тихон, патриарх Московский и всея Руси. (Единство сквозь столетия)»; «Подвиг: значение и культурная память слова»; «От святости до харизмы: эволюция представлений»; «Подростковый геройзм – «круть» или добродетель»; «Фрагментарное использование проповедей в социальных сетях»; «Латвийская православная церковь и молодёжь в 20-30 гг. ХХ века сквозь призму СМИ».



Участники конференции (слева направо): профессор ИГУМ, кафедра журналистики, А.Л. Семёнова, президент НовГУ А.Л. Гавриков, иеромонах Сергий (Шардаков) и отец Евгений (Зайцев).

Проблема взаимодействия Церкви с молодёжью в последнее время становится всё более актуальной. Ведь бабушки - завсегдатаи храмов – это не костяк Русской православной церкви. А какими методами привлечь внимание молодого поколения к христианским идеалам и привести к вере?

Целью конференции «Церковь и СМИ...» было проанализировать отношения молодёжи к основным христианским аспектам, готовность к встрече с Богом и Церковью. Конференция, кроме очевидных и представителей духовенства, собрала множество студентов.

Организаторы конференции сошлись на том, что необходимо приоритетом сделать не сами доклады, а их непосредственное обсуждение. Как высказался Сергей (Шардаков), иеромонах, представитель Информационного отдела

Новгородской епархии, «Следует отличать в докладах шумы от сигналов. Главное, уловить для себя что-то важное».

Дабы удержать внимание студентов, регламент выступления составлял не более 15-ти минут. На случай нарушения этого незыблого правила у Елены Владимировны Тороповой, директора Гуманитарного института НовГУ, был припасён колокольчик,озвучающий о конце выступления.

Итак, что же может помочь наладить диалог Церкви с молодёжью? Ответ прост: язык. Только нужно, как бы парадоксально это ни звучало, уметь им пользоваться. Ведь в русском языке столько, на первый взгляд, близких по значению понятий, которые являются разными по сути. Вот, например, в докладе доктора филологических наук Виктории Генриховны Дидковской «Подвиг: значение и культурная память слова» рассматривались понятия «подвиг» и «подвижничество». Основываясь на Русском ассоциативном словаре, который был составлен 20 лет назад в результате опроса студентов многочисленных вузов, она высказала мысль о том, что слово «подвиг» в сознании людей ближе к военной тематике, нежели к христианству. То есть в ходе истории значение этого понятия претерпело значительные изменения. А что уж говорить о слове «подвижник»: одна из ассоциаций с этим словом, как ни странно, «сектант».

Так что нап显ко необходимость подробного разъяснения значений понятий, так или иначе относящихся к христианству. Ведь как можно без понимания того, о чём говоришь, отстоять свою позицию в водовороте противоречящих друг другу мнений?

В заключение Виктория Генриховна добавила, что мы должны прилагать усилия для того, чтобы подлинные смыслы слов сохранялись в нашем языке.

Если говорить о понимании



молодёжью таких понятий, как «святость» и «подвижничество», то необходимо вспомнить о том, что молодость склонна к идеализации. А значит, подвиги во имя какой-то идеи подросткам отнюдь не чужды.

В чём же, собственно, проявляется так называемый подростковый геройзм?

Такой вопрос был затронут в докладе кандидата педагогических наук Андрея Валерьевича Петрова «Подростковый геройзм - «круть» или добродетель». По его мнению, подростковая тяга к романтике обоснована психофизически, и это способствует, прежде всего, интеллектуальному и нравственному развитию.

Но есть в подростковой среде и другой образ «героя» - эдакий развязный, недисциплинированный человек, бросающий вызов обществу. Самое главное - это декларировать нравственные ценности, такие как сострадание к другим, бесстрашие, целестремлённость.

Современные технологии не стоят на месте, и теперь всё пропагандировать можно, не выходя из дома, через социальные сети, там, где «зависает» большинство подростков. Но вопрос не в том «где?», а в том «как?».

Доклад Марии Михайловны Боголюбовой «Фрагментарное использование проповедей в социальных сетях» посвящён как раз методам просвещения молодёжи в вопросах христианской веры на страницах интернет-сообществ. Информация там подана в виде цитат святых отцов по поводу, главным образом, взаимоотношений мужчин и женщин, замужества, абортов. По словам Марии, современную молодёжь интересуют проповеди на темы семьи, детей, счастья, добрых отношений и целомудрия, греха, искушений и врагов.

Этот доклад вызвал бурную дискуссию. Студент 4-го курса кафедры журналистики Матвей Николаев высказал свое неодобрение по поводу безусловного вреда добрых половых связей. На вопрос, какую бы девушку он предпочел - девственную или же имеющую связи до него, Матвей лаконично ответил: «Я предпочту хорошего человека».

Слушатели активно дискутировали и по поводу законопроекта о запрете абортов в нашей стране, и о многодетных семьях. И хоть это выходило за рамки темы конференции, радовало, что живой отклик на обсуждаемые проблемы исходил от студентов.

Елена Владимировна Торопова предложила организовать «круглый стол», посвящённый теме семьи в современном обществе, её идея встретила одобрительную реакцию. Это значит, что молодёжь готова к диалогу.

Но она пойдёт на контакт в том случае, когда от её проблем и вопросов не будут отгораживаться догматичными истинами и нудными нравоучениями. Я надеюсь, что молодое поколение и Церковь будут активно взаимодействовать.

Последним выступающим был историк из Риги С.А. Мазур, который рассмотрел Латвийскую православную церковь и молодёжь в 20-30-х годах ХХ века сквозь призму СМИ. Сергей Александрович рассказал об истории возникновения ЛПЦ и о том, как на неё совершились гонения со стороны противников веры: материалистов и атеистов - в том числе с помощью СМИ.

В завершение конференции официальная обстановка сменилась неформальной душевной беседой за чашкой чая.

И хоть представленные темы ещё не раз будут подняты, главное, что получилось живое обсуждение с молодёжью таких значимых проблем и вопросов.

**София Швецова,
каф. журналистики**

Глазами студента



Ярослав Мудрый был новгородским князем аж в начале XI века, а память о нём не умерла ещё и по сей день, в веке XXI.

Множество студентов собрали на торжественное мероприятие, посвящённое Ярославу дню. В большом многоместном зале собралось так много народа, что нам досталось место только на балконе.

В 15.00 ведущие мероприятия попри-

ветствовали собравшихся. А когда ведущий объявил: «Дума Великого Новгорода официально утвердила предложение университета о присвоении одной из улиц нашего города имени профессора Сороки!», то от последовавших аплодисментов заложило уши: вот новость так новость!

Ведущая продолжила: «Владимир Васильевич навсегда останется в памяти новгородцев как человек, приложивший огромные усилия к объединению научно-педагогических коллективов вузов Новгорода и переходу на новый университетский уровень!»

В мероприятиях были не только торжественные слова и награждения, но творческие моменты: студенты НовГУ подготовили целую программу: кто пел, кто танцевал. Спасибо им: своим творчеством ребята создали непередаваемую, по-настоящему праздничную атмосферу!

На сцену весь вечер поднимались люди,

полностью отдавшие себя науке и образованию. А когда была приглашена на сцену Галина Васильевна Васильева, доцент кафедры экологии и природопользования ИСХПР, а по всему залу раздался голос ведущего: «За многолетнюю работу по развитию и усовершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов, звание «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» присваивается Васильевой!», то бурные аплодисменты даже заглушили музыку!

В таком праздничном и торжественном настроении прошёл весь день празднования Ярославова дня в 2016 году!

Ольга Зорина,
каф. журналистики

Хакатон - что это?

Необычное для Великого Новгорода мероприятие – хакатон – проходило 26-27 ноября на базе Бизнес-инкубатора НовГУ.

Общая тема хакатона - конкурса новаторских разработок, над которыми участники работали в реальном времени - была определена как «Умные системы». Участие в «мозговом штурме» приняли шесть команд численностью по два-три человека. В состав команд вошли сотрудники, студенты и выпускники НовГУ, школьники Великого Новгорода.

Работу над своими инновационными проектами участники хакатона вели в течение двух дней с перерывом лишь на сон; в общей сложности рабочий процесс занял 20 часов. Завершилось мероприятие в воскресенье вечером. Экспертный совет (резиденты Бизнес-инкубатора, преподаватели НовГУ, представители программы «УМНИК»), оценив презентации проектов, распределил призовые места следующим образом:

1-е место – команда «Мегатон» (Виктор Коновалов, Дмитрий Игнатьев, Сергей Попович) с проектом «Портативная система оповещения о несанкционированном проникновении в помещение»;

2-е место – команда «MadT» (Евгений Завьялов, Владислав Анаьев, Алексей Иванов) с проектом «Автоматизированная система учёта посещения мероприятий».

Обе команды состояли из студентов кафедры информационных технологий и систем ИЭИС НовГУ.

3-е место – команда «AhzeAper» (Андрей Андреев, школьник; Дмитрий Барбаняга, студент кафедры прикладной математики ИЭИС) с проектом «Система иерархической кооперации автономных роботов».

Специальным призом экспертный совет отметил проект «Робот-художник» команды «Вокруг бананов» (Денис Дмитриев, Дмитрий Полетаев – лаборатория системного программирования НовГУ).

Победитель хакатона команда «Мегатон» – получает приоритетные шансы участвовать в конкурсном отборе программы

Хакатон (англ. Hackathon) – термин, получившийся путём сплиния двух слов: «хакер» (hack) и «марафон» (marathon). Сегодня хакатоны не относятся к хакерской деятельности, это – «марафон программистов», где команды специалистов из разных областей разработки программного обеспечения (программисты, дизайнеры, менеджеры) сообща работают над решением какой-либо проблемы. Хакатон – это интенсивное, динамичное мероприятие, которое призвано стимулировать появление новых идей и доведение их до проектной реализации. Как правило, его результат – прототип будущего продукта. Хакатон – это конкурс новаторских разработок, над которыми участники работают в реальном времени.

и выиграть грант в размере 500 тысяч рублей для реализации своего проекта. Свою разработку команда представляла на конкурсе 7 декабря.

Организаторы изначально позиционировали этот хакатон как отборочный этап для программы «УМНИК». По мнению резидентов Бизнес-инкубатора, такая форма работы поможет повысить качество проектов, предоставляемых на «УМНИК».

Директор Бизнес-инкубатора Владимир Алексеевич Макаров так оценил хакатон:

– Для нас это было первое подобное мероприятие, во многом пробное. Конечно, очень хотелось бы продолжить такую практику. Было бы здорово, если бы к нам пришли, допустим, 20 команд, и мы во время хакатона отобрали бы несколько лучших, тем самым сформировав пакет проектов, который впоследствии будет участвовать в «УМНИКе». Но для нас ценен не только конкретный результат работы участников. В хакатоне, который мы провели, важен был дух командной работы. Ребята творили, что-то горячо обсуждали, спорили. Многие признавались, что самым интересным для них был именно опыт работы в команде, решение управленческих задач, распределение обязанностей. Другим понравилось находиться в среде единомышленников, обмениваться опытом, наблюдать за работой. Всё это – важные аспекты нашего мероприятия, которое носит комплексный характер.

Дарья Перевай

Город грёз... Место, где мы дома

Где родители всегда объясняют, защищают и поймут. Где не действуют правила и законы внешнего мира, где живёт сказка, и сказка эта - наяву, сколько бы лет нам не было...

«Город грёз» - название сольного концерта ансамбля эстрадного и современного танца Sensation, куда я пришла снежным вечером 4 декабря, поддавшись на завоевательный слоган: «Загляни в свой Город грёз!».

Заглянула - и пропала на целых полтора часа! Концерт прошёл совершенно на одном дыхании, это полноценное драматическое действие с единственным сюжетом, общее для всех, но вызывающее свои, глубоко личные ассоциации у каждого. Мы, зрители, в едином порыве смеялись и плакали, умилялись, азартно сопреживали и ностальгически грустили. И все без исключения получили огромное удовольствие и мощный прилив позитива!

«Город грёз» - не просто отчётный концерт, а необычная постановка про мир детства, где важно и значимо всё: сам ребёнок, которым мы все были, родители, бабушки, школа, друзья, любовь... Это возможность вернуться и еще раз прожить самую счастливую пору - детство, от утренников в садике до вполне взрослых разговоров о кровенном с мамой на кухне.

Отмечу интересное техническое решение - в качестве связующей нити концерта, проводника по лабиринту детского мира, использованы

видеоролики с фотографиями, сюжетами, стихами. Именно они придали вечеру почти домашнюю атмосферу, нотку ностальгического переживания. Помимо прологов, видео органично дополняло каждый номер, прекрасно вписываясь в хореографию, а иногда и являясь составной её частью.

Показанный нам Город грёз удивительно разнообразен. Вот на сцене веселятся маленькие «кнопочки» с огромными бантиками, вот такие разные, непохожие школьники, а вот - драматический номер о матери, потерявшей сына на войне.

Причудливый, мистический танец со светодиодными снежинками и искрами света ворвался в зрительный зал, и тебя закружила, заворожила вынужа.

Удивительна режиссура номера о любви, где перепелись танец на сцене и танец на экране.

Яркий заключительный штрих - подарок к прошедшему Дню матери: совместный танец мам с детьми, очень нежный и трогательный. Это поздравление и благодарность, символ премиенности танцующих поколений...

Нам показали целый мир: непосредственность и строгость, юмор и грусть, любовь и дружбу. И коллектива, все его участники, от малышей до старших, - одна большая дружная семья, в которой немало выпускников и студентов институтов и колледжей НовГУ!

Спасибо вам, Sensation, и творческих успехов!

Марина Овчарова



«Узнай мой почерк среди прочих»

Литературный клуб НовГУ к Ярославову дню сделал университету свой подарок – выпустил новую книгу.

Сборник стихов и прозы озаглавлен строкой из стихотворения аспиранта Политехнического института Виктора Карпушкина «Узнай мой почерк среди прочих». Фотография для обложки предоставлена известным фотожурналистом Александром Алексеевичем Кочевником, оформлением занималась студентка Политехнического института Ольга Веселова.

Книга вобрала в себя произведения студентов, аспирантов, учёных, преподавателей, среди которых как выпускники НовГУ, так и «выпускники» его докторских советов, общественных деятелей, творческих людей, которые своим образованием или трудом связаны с университетом.

Это уже 16-й альманах Литературного клуба, изданный при поддержке ректора университета В.Р. Вебера.

О дате презентации книги будет сообщено дополнительно на портале НовГУ.

В.В. Шадурский,
руководитель Литклуба



16 декабря, 19.00.
НЕ ПОКИДАЙ МЕНЯ 12+

Драматическая баллада

17 декабря, 18.00.
НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ ЖЕНЩИНУ ОДНУ 16+

18 декабря, 12.00. Автор инсценировки А.Черкашин

МОРОЗКО 3+

18 декабря, 18.00. Л.Улицкая

ДАМА НЕПРЕКЛОННОГО ВОЗРАСТА 16+

С 24 декабря 2016 г. по 6 января 2017 г.

Анонс! Новогоднее представление у ёлки

ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ!

Новый год всегда дарит нам множество подарков, а для ребят

лучшего подарка, чем интересный спектакль. Театр драмы порадует им представлением у ёлки с Дедом Морозом и Снегурочкой... В сказочном лесу, в плену у Кошача Бессмертного томится Василиса Прекрасная. Заточи её злодей в глубоком подземелье, чтобы забыла о свете белом.

Всех бы ей и сидеть в подземелье, если бы не Иван-молодец. Быть между Иваном и Кошачем за плененную Василису будет нешуточной. Как это было - узнаете 24 и 25 декабря в 11.00; 23 и 6 января в 11.00 и 14.00.

Санкт-Петербургский театр оперетты!

31 декабря. 17.00. Имре Кальман

СИЛЬВА 6+

Оперетта в двух действиях

«Сильва» - выдающееся произведение. Её называют жемчужиной музыкального наследия великого композитора. Услых оперетты обеспечили блестящее либретто и потрясающая музыка.

По словам самого мастера Кальмана, главная героиня Сильва Вареску стала ею самой любимой. Оперетта о романтической истории любви актрисы кабаре Сильвы Вареску и князя Эдварда. «Сильва» - одна из оперетт, которые можно смотреть и слушать бесконечно.

5 января. 17.00. Легендарный ВИА

ПЕСНЯРЫ 6+

народного артиста СССР В.Мулявина. Живой звук!

В новогодней программе песни на все времена.

6 января, 18.00. **Борис КЛЮЕВ, Глафира ТАРХАНОВА, Дмитрий ОРЛОВ**

и др. по роману Ю.Полякова «Козлёнок в молоке»

КОЛЕСО ФОРТУНЫ 16+

7 января, 17.00. Санкт-Петербургский театр танца

«ИСКУШЕНИЕ ШОУ ПОД ДОЖДЕМ 16+

«Признание в любви»

26 января, 19.00. В главной роли

Игорь ЛИФАНОВ

Уморительно смешная комедия

ЛОВУШКА ДЛЯ СИМПАТИЧНОГО МУЖЧИНЫ

9 февраля, 19.00. Астор ПЬЯЦЦОЛА

Праздничное шоу в сопровождении симфонического оркестра «CONCORD ORCHESTRA», постановщик шоу SILVIO GRAND (Аргентина).

ТАНГО СТРАСТИ 16+

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно: ТЦ «Волна»; перед входом в ТД «Русь» магазин «Фотоэкспресс» (отдел MOBSTORE (мобильные аксессуары); ТЦ «Лента» (салон цветов «Амелия»); универмаг «Дизэкс» отель «Музыка», 2 этаж; ТЦМ «Мармелад» магазин мобильных аксессуаров «НОТ», 1 этаж; Регион «Пресс» (ж/д, автовокзал) и магазин «Великан»).

НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

17 декабря, 19.00. По мотивам пьесы И.Вырыпаева
Премьера! UFO 18+

Спектакль основан на свидетельствах людей, контактировавших с НЛО и внеземными цивилизациями.

Новогодние праздники в театре «Малый»!

24, 25 декабря, 12.30, 15.00; 26, 27, 28, 29, 30 декабря, 10.00, 12.30, 15.00; 2, 3, 4 января, 12.30, 15.00.

ТАЙНА ЛЕДЯНОГО КОРОЛЕВСТВА 5+

Снежный тролль приглашает соседей на первый бал в Ледя